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Á magyar nyelv a hadbíróságoknál,
Állarnnyelv-e a magyar vagy sem? 

Korlátozva van-e a magyar államnyelv 
érvényesülése az igazságszolgáltatásban? 
Katonai ügy-e a katonai igazságszolgál­
tatás?

Ez a három kérdés döntendő el ak­
kor, mikor a magyar nyelvnek a kato­
nai büntető eljárásban leendő érvénye­
süléséről szó esik.

Az első két kérdésre a válasz könnyű. 
A magyar állam nyelve a magyar. Ez az 
általános elv, a mely alól azonban, saj­
nos, sok kivétel van. A magyar állam 
nyelve a magyar állam területén csak 
bizonyos korlátozások mellett érvénye­
sülhet Első és legveszedelmesebb, a ma­
gyar államegység jövőjét legjobban fe­
nyegető korlátozás az, amely a nyolc 
horvát vármegyét országgá téve, onnan 
a magyar államnyelvet kitiltja. Magyar­
országon, magyar városban, E zéken meg­
történhetett az a szégyenletes dolog, hogy 
az ottani horvát polgármester egy 1853-iki 
császári rendelet alapján pénzbüntetéssel 
való fenyegetés mellett eltiltotta, hogy a 
vendéglőkben magyar étlapot használja­
nak. Persze, a magyar vendégek pénzé­
nek elfogadását nem tiltotta el. Keserve­
sen meg lógjuk még emlegetni azoknak 

az 1868-iki naiv politikusoknak a rövid­
látását, akik a horvátok jóindulatának 
megnyerése reményében egyszerűen oda­
dobtak nyolc vármegyét a Dráván túl a 
horvát nyelv prédájául és a magyar ál­
lamnyelv ottani érvényesülését emberi 
számítás szerint egyszer s mindenkorra 
kizárták.

Másik korlátozást a közös hadsereg­
ben találunk. Nincs ugyan törvény, mely 
kimondaná, hogy a közös hadseregnek 
magyar részében a szolgálati nyelv a né­
met. Ebben a tekintetben a törvényes 
helyzet jobb, mint a horvátokkal szem­
ben, mert mig törvény mondja ki, hogy 
a Horvátszlavonországból kiegészített hon- 1 
védezredek szolgálati nyelve a horvát, a 
horvátszlavonországi egész autonómia 
nyelve is a horvát, addig a közös had­
sereg magyar ezredéinek német szolgá 
lati nyelve semmiféle törvényben kimondva 
nincs. Csak tényleges állapot szegül itt 
ellene annak az elvnek, hogy a magyar 
államnyelvnek mindenütt érvényesülnie 
kell. A tényleges állapot szerint a közös 
hadsereg belső szolgálati nyelve a né­
met. Belső szolgálati nyelvet mondok, 
mert kifelé a közös hadsereg német 
nyelve már nem érvényesül annyira Ma­
gyar ezredek a magyar hatóságokkal 
magyarul leveleznek, ami pedig a legfon­

tosabb, az újoncok kiállításának hivata­
los egész apparátusát a magyar hatósá­
gok, a honvédelmi miniszter rendeletére 
és tiszta magyar ügykezelés mellett vég­
zik a közös hadsereg részére is. A had­
sereg német nyelve tehát nem korlátozás 
nélküli. Német a közös hadsereg nyelve 
minden olyan katonai ügyben, a mely 
katcnáék beiügye. Ezen a körön túl azon­
ban a magyar államnyelv érvényesül.

Ezek után a bíráskodás kérdését ve­
hetjük vizsgálat alá.

A katonai bíráskodás kétségtelenül 
felségjog, amely azonban nem tartozik a 
katonai felségjog, hanem a bíráskodási 
felségjog fogalmai körébe. A magyar ki­
rály bíráskodik magyar katonái fölött, de 
nem mint legfőbb hadúr, hanem mint 
minden, tehát a katonai és polgári igaz­
ságszolgáltatásnak egyaránt kútfeje. A 
magyar nemz t a viszonyok kényszerítő 
hatalmának engedve, egyelőre feladta az 
önálló magyar hadsereget a közösségnek. 
De az a közösség csak a taktikai és 
szervezeti szempontokra terjed ki, az 
újoncok megajánlása, a sorozás, a ked­
vezmények megadása, és egész sora a 
közös hadsereggel kapcsolatos ügyeknek 
egyáltalán nem közös ügy. Az 1867. 
XII. t.-c. 11. §-a a hadügyi felségjog 
alapján a közvetlen királyi jogkörbe csak

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy finom ebéd.
Ahogy kiszabadult a fresoesi javítóintézet 

bői, ahol két évet töltött, Cyprien Flachard, 
netn tudta mit tevő legyen. A régi tolvajkom­
pánia szerteszéledt s ő egész elkábult a párisi 
élet zajában.

Kétségbeesésében elhatározta, hogy becsü­
letesen togja megkere.'.ni kenyerét. Rikkancs­
nak állt be. Az esti lapokat árulta. De éppen 
holt szezón lévén, sem botrányos pörök, sem 
nagystílű hamisítások, sem szerencsétlenségek, 
sem izgató rabiógyilkosságok nem történtek s 
így sehogy sem ment az, üzlet.

Egy fillér nélkül maradt csakhamar. Hogy 
szüntesse meg e rettenetes helyzetet ? Menjen 
viszza Fresnesbe? Nem tehet egyebet. Ott leg­
alább van az embernek lakása, világítása, fű­
tése, élelmezése, rossz, de ingyen! De busko- 
moran emlékezett vissza az örökös babfőze­
lékre, és elment a kedve, hogy még hónapo 
kig azon éjen.

Ha már koplalni kell, de legalább egyszer 
amúgy istenigazaban jói lakhatnék.

De hova menjen pénz nélkül és ily; n nyo­
morúságos külsővel. Cyprien ezeket a Kérdést - 
két intézte saját magához és nem tudott hatá­
rozni. Célta'anul csavargóit városszerte.

Bizony leromlott alaposan ott rí intézet- 
b n. Azelőtt mindig akadt egy-.gy jó gondo­
lata, ami aztán kisegítette a hínárból. Hirte­
len a homlokára koppantott . . . Megvan, itt a 
jó idea.

Éppen < gy au'otaxi haladt el előtte, oda- 
int'tte. Ahogy a chauffeur megállította kocsiját 
a gyalogút mentén, azt kérdezte tőle:

— Akar öt louist keresni ?
A másik ámulva tekintett rá. Kopott ru­

hája, gallértalan piszkos inge, másra szabott 
mellénye, rongyos cipője, nem voltak éppen 
bizalomgerjesztők, nem ilyen külsővel bírnak a 
nagy borravalót osztogató urak.

De Flachard fensöbbséggel folytatta :
— Ahogy megnéz, hát én Neufelateu gróf 

vagyok . . . fogadtam egy barátommal, hogy 
ebben az öltözékben egy előkelő vendéglőben 
fogok éik zni. Ha maga segítségemre van és 
én nyerek, száz frankot kap.

Persze, i ogy leszek — mondta a felvilágo 
sitott soffŐr, aki roppantul kezdett örülni a 
jó fogásnak. — Nagyszerű gondolat — mondta. 
Hova tetszik menni ?

— Nekem mindegy. Valami divatos hely 
legyen, az a tő.

— Tetszik Lacour a Vendome téren ?
— Menjünk Lacourhoz — mondta béké­

sen Flachard és beszállt az automobilba.
Pár prre múlva a rendeltetési helyére ér 

kezett.
— Majd először én megyek be — mondta 

a soffőr — Beszélek Dornin que úrral, a tulaj­
donossal. Bízza csak rám az ügyet.

Dominique ur kacagtatónak találta a tréfát. 
Tíz frankot nyomott a soffőr kezébe, amiért 
hogy épp ő hozzá vezette ezt a mu’atni vágyó 
nagy urat. Fogadására sietett.

Válogatott udvariassággal vezette az étte­
rembe.

E nzpon éppen igen előkelő társaság ét­
kezett nála, kéi automobilgyáros, egy nagyon 
ünnepelt primadonna, egy iéghajós, a dúsgaz­
dag parvenű, kis Weltmann tiu és Bronislaw 
nagyherceg.

Ezt a társaságot diszkréten értesítette Dó­
min que ur Mégis meglehetős feltűnést keltett 
Cyprien Flachard megjelenés«.

— Az öltözéket mesésen eltalálta — je­
gyezte m>g a primadonna.

Erdélyi Borozója*»<11114*11 vs n<*iiiid>ii «p mF berendezve ! rJ
Egész éjjel francia és magyar konyha. W Kitűnő erdélyi borkülönlegességek.
Nagy Sándor-utcza 4. szám. Szolid és előzékeny kiszolgálás. Nagy Sandor-ulcza 4. szám.
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a magyar hadsereg vezérletét, vezényle­
tét és beiszervezetél utalja és kifejezetten 
csak ezeket mondja ki egységeseknek az 
egész hadseregben. Következik ebből, 
hogy a most aktuálissá lett igazságszol­
gáltatás kérdését a törvény sem a had­
ügyi felségjogok közé nem sorolja, sem 
egységesnek ki nem mondja, tehát a ka­
tonai igazságszolgáltatás — amint a do­
log természetéből is következik — nem 
hasittatott ki a magyar állami igazság­
szolgáltatásból, hanem olt meghagyatött.

Van tehát törvény, mely megszabja, 
hogy mi tartozik a hadügyi felségjog ki­
zárólagos körébe — és ez a törvény a 
katonai bíráskodást nem említi Van 
törvény, mely az egész igazságszolgálta­
tást a magyar király felségjogán akként 
vezeti le, hogy abban a magyar nyelv, 
mint államnyelv érvényesül s itt sincs 
korlátozás a német nyelv javára. Követ­
kezik, hogy a katonai igazságszolgáltatás 
első sorban bíráskodás, csakhogy szak- 
biráskodás, szakbirák. szakszerűen ki­
képzett hadbirák által. Mint ilyen, a ma­
gyar király bírói felségjogába tartozik s 
a magyar állam területén csak magyarul 
intézhető.

Hogy a jelenlegi állapot ennek nem 
felel meg, az bizonyos. De az is bizo­
nyos, hogy a jelenlegi állapot nem tör­
vényes, csak tűrt. Ami a törvénybe ke­
rül, az nem lehet a kényszerűségből tűrt 
állapotnak törvényesitése, mert akkor mi 
magunk adnók fel legerősebb bástyán­
kat: törvényes jogainkat.

A nemsokára a Ház elé kerülő ka­
tonai perrendtartást ebből a szempont­
ból kell megvizsgálni. A magyar király 
alkotmányos bírói felségjogát kell meg­
védenünk idegen beavatkózással szem­

ben. Ez nemcsak mint magyar állam­
polgároknak, hanem mint a magyar ki­
rály alattvalóinak a magyar király tekin­
télye iránti kötelességünk is.

________________________________ *

„A szabadkőművesség titkai.“
Jelen cikkünkkel rá akarunk mutatni, a 

testvérek arra a szemfényvesztő munkájára és 
játékára, amelyet velünk űznek. Az értesítés 
igy szól rövid kivonatban:

»Szabadkőműves! irodalmunk legközelebb 
egy rendkívül értékes és érdekes müvei gya­
rapszik. Szalag Károly testvér, a Comenius pá­
holy lelkes buzgalmu és törhetlen szksi tett­
erejű tagja, akinek irodalmi munkásságát e 
lapnak (»Dél«) olvasói kezdettől fogva ismerikt 
»A zzabadkörnüvesseg titkai* címmel nagysza­
bású és agitációra szánt munkát irt. Bizton 
hisszük, hogy az összes páholyok a legna­
gyobb érdeklődéssel fogadják e müvet, s an­
nak terjesztése körül szksi buzgalommal fog­
nak közremüködni.<

A további sorokban megmondják mi a mü 
célja: a) hogy a bennünket körüllengő titokza­
tosság fátyolát legalább annyira fellebbentse, 
amennyire, minden tudományosan müveit em­
ber tisztán beláthat a műhelyeinkben folyó 
munka titoknélküliségébe, b) hogy »önzetlen­
ségüket* is bemu ássák a külvilágnak s a ne­
tán bekövetkező rágalomnak elejét vegyék. De 
ez a munka nem a tvk részére készül.

»E muuka első sorban a profánoknak van 
szánva és a szabadkőművességről — a külső 
történet bemutatásával — elterjedt számtalan 
sok félreértést s tévhitet eloszlatni van hi­
vatva.*

»E munkára hívjuk fel most a tvk figyel- 
gyeimét s kérjük szives támogatásukat a munka 
minél szélesebb körben való elterjesztése cél­

jából.« A munka ára 2 korona. Dr Iritz Mik­
sához küldendő. Budapest II. Báró Lipthay u 
7. sz. A mü szerzője Lay-Szalay.

Lám a kis hamisak, egy hangzatos cimtael 
meg akarják téveszteni a magyar társadalmat. 
Mert hiszen mi más e munka mint külső tör­
ténet bemutatásával a szabadkőművesek dicsé­
rete s önzetlen munkájuk bemutatása. A jám­
bor profán azt fogja hinni, hogy leleplezés rej­
lik benne s talán hivatkozik is majd reá s ők 
a testvérek nagyot nevetnek a markukba. A 
müveit társadalmat s a papságot e sorokban 
figyelmeztetjük a mü intenciójára.

Késs a megegyezés Kormánykörökből 
eredő, megbízható értesülés szerint, gróf Khuen- 
Héderváry Károly és báró Bienerth osztrák 
miniszterelnök között kész a megegyezés és 
ennek folytán május hó elején gróf Khuen- 
Héderváry beterjeszti a képviselőházban a véd­
erőreformmal kapcsolatos javaslatokat.

A megegyezés már az ünnepek előtt is 
biztosítottnak látszott, a tegnapi tárgyaláson 
azonban végleg perfektuáltatott. Lehet, hogy 
egyelőre nem kei ülnek még nyilvánosság elé a 
megegyezés részletei, mert bátó Bienerthnek a 
helyzete bizonyos várakozást és tartózkodást 
tesz szükségessé, azonban befejezett tény, hogy 
a két miniszterelnök az egész vonalon meg­
egyezett egymással és a véderőjavaslatok min­
den részlte végleg meg van állapítva.

Tegnap délután a miniszterelnök ezt, mint 
befejezett tényt tudta a királylyal, aki előtt 
kihallgatáson jelent meg.

A kirüy Budapesten Bécsből jelentik: 
Az uralkodó ma Héderváry miniszterelnöknek 
kijelentette, hogy május elején Budapestre jön 
és itt több hétig fog időzni. Az udvarnak Bu­
dapesten való tartózkodása alatt több fényes 
ünnepség lesz. Ez alatt fogadja az uralkodó 
Péter szerb királyt is.

-- Igazi párisi — jelenteste ki a nagyher­
ceg. Es hangos hahotába tört ki.

A léghajós szórakozott volt, bizonyára egy 
ujrendszerü repülőgépen törte a fejét, amellyel 
a Földközi-tengeren is átrepülhet.

A kis Weltmann fiú egy vidéki ismerősét 
hozta magával, akinek nagyúri összeköttetéseiről 
regélt.

— Ismeri ezt a különcöt ? — kérdezte a
vendége, az álgrófra mutatva.

— Persze, hogv ismerem! — felelte nagy 
biztonsággal a kis Weltmann.

Es hogy be is bizonyítsa állítását, barátsá­
gosan odamosolygott a szomszéd asztalhoz, hon- 
nét a csodálkozó, meglepett Flachart zavartan 
köszönt vissza.

Mert bizony zavarban volt alaposan a sze­
gény Flachard. Ott állt előtte Dominique ur, 
a tulajdonos, a főpincér és az éthordó, várták 
a rendeletéit és ő szegény nem volt képes ki- 
betüzni az étlapon felsorolt furcsa ételek ne­
veit.

Hogy valamit mégis mondjon, egy vegyes 
felvágott t rendelt magának. A társaság bámulva 
nézett össze, hogy íme, mily pompásan játsza 
sz repét.

Felbátorodva, de kétségek közt, hogy mit 
válaszszon, azt mond a a pincérnek, ho^y hozza 
oda az étlapon felsorolt ételeket mind, kivétel 
nélkül. Majd falt és ivott fáradhatatlanul, anél­
kül, hogy egyszer is feltekintett volna. A má­
sik asztalnál bámulták egészséges étvágyát és 
mesés utánzói képességét.

A mikor befejezte az ebédet, megivott egy 
fekete kávét, lehajtott pár pohárka finom likőrt,
rágyújtott egy hatalmas havannára.

— Hozza a számlát — mondta a főpincér­
nek, miközben kényelmesen hátradőlt a fau- 
teuilben.

— A számlát! Mesésen adja! — dünnyö- 
gött a nagyherceg.

Egy ezüst tálcán nyujtottá« át neki. Hí- 
nyapul nézte meg az összeget. S rázoetvenöt 
frankról szol.

A tulajdonost kérte. Kt a mikor Domi­
nique ur megjelent, igy szólt:

— Egy kellemes dolgot kell közölnöm az 
urtal. En nem vagyok gróf. Sohase is fogad 
tarn. Cyprien Fischard a nevem. Pár n pja, 
hogy Fresnesből kiszabadultam és egy fillé­
rem sincs. V zessen a kapitányságra.

— Ez a csattanója! — kiáltott elragad­

tatással Dominique ur és kijelentette, hogy a 
gróf ur Franciaország legkü'önb humoristája.

De Cyprien Flachard ellenvetései, ki dü­
hös lett, hogy nem hisznek neki, végre is 
gyanút hintett lelwébe, könyörögve kérte a 
grófot, hogy ne vigye tulságba a dolgot. De a 
gróf megmaradt állítása mellett Dominique ur 
kérdőieg nézett a nagynerc'gre. Nem neve­
tett többé. Botrány lett volna a dologból, ha
egy váratlan közbelépés nem történik.

A kis Weltmann min en áron meg akarta 
mutatni a vidéki rokonnak, hogy milyen irtim 
lábon áll a mgy arisztokratával.

— Dominique, — szólott — legyen vége 
a dolognak. A gróf tényleg gróf és velem fo­
gadott. Vesztettem, fizetek. Rögtön kiegyen­
lítek mind mt. A viszontlátásra, édes barátom, 
a klubban — szólt és megveregette az el­
képedt Cyprieu Fiachait vállát, a kit aztán 
udvariasan kisért ki a személyzet Lacourtól.

Néhány nappal később Cyprien Flachart, 
hogy ismét bezárják, kénytelen volt egy zsem­
lyét lopni.

Gabriel Timmory

Tavaszi és nyári cipőkiiiönlegesséjjek

Komi tívMmi
Hc.ybeli és vidéki telefont 847. e: Rákóczi-ut 3.
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A honvédség újjászervezése.
Autentikusnak látszó részletek jutottak nap 

világra a honvédség szerves kifejlesztéséről ké­
szült törvényjavaslatról, a melyet a honvédelmi 
miniszter a véd trőreformmal kapcsolatos javas­
latokkal egyidejűleg terjeszt a képviselőház elé. 
A reform a japán hadsereg szervezetét veszi 
mintául és azokon a tapasztalatokon a'apul, a 
melyeket a japán hadsereg az oroszok elleni 
háborúban szerzett.

A honvédség jelenleg hét honvédkerületi 
parancsnokságból áll, amely alá huszonnyolc 
gyalog- és tiz huszárezred tartozik; technikai 
csapatok nincsenek Jövőre volna a reform sze­
rint nyolc honvéd gyalogsági hadosztály, har­
minckét gyalog- és tiz huszárezreddel, valamint 
utász és távirati patrollal. Minden hadosztályhoz 
tartoznék egy-egy tüzérségi dandár, dandáron- 
kint negyvennyolc üteggel, azonkívül minden 
hadosztályban egy-egy utászzászlóalj. A jelen­
legi géppuskaosztagot felszaporitják ezredenkint 
négy osztaggal és két-két fegyverrel és min­
den huszárezredben egy egy osztaggal és négy 
fegyverre).

A keretek e megváltozása folytán az újonc­
kontingens a jelenlegi 12.500 ember helyett 
25.000 re és a békelétszám 32.000-ről 60.000-re 
emelkednék.

A reform szerint minden honvéd gyalog­
sági hadosztály előbb egy egy tüzérezredet, ké­
sőbb pedig egy egész tüzérségi brigádot kap. 
A tüzérezredeket tarackágyuval fogják felsze­
relni, ezredenkint négy üteggel és ütegenkint 
hat-hat tartókkal. A tarackok csőfutó és gyors­
tüzelő berendezéssel fognak beállittatni, de csak 
akkor rendelik el gyártásukat, ha Magyaror­
szágnak meglesz már a saját ágyugyára.

Ha a javaslatot a parlament elfogadja, úgy 
1912 október elsején kezdik és 1916 október 
elsejére befejezik a honvédség átalakítását.

Giesswein és az amerikai magyar 
tanszék. Megir’uk mi is a fővárosi lapok uán, 
hogy a washingtoni egyetem magyar tanszék 
felállítását határozta el. Sőt állítólag már ki is 
szemelték az‘ a magyar tudóst, akit t tan­
székre meg fognak hívni. Az érdekes magyar 
tudós dr Giesswein Sándor prelátus, ország­
gyűlési képviselő lenne. — Mint a Katholikus 
Tudósitó jelenti, Giesswein kérdésükre azt fe­
lelte, hogy most senki sem tett neki ilyen ér­
telmű bizalmas közlést. Igaz, régebben volt 
erről szó, és az akkori kultuszminiszter (Ap- 
ponyi) tudott is erről. Akkor — Giesswein — 
nem idegenkedett a dologtól és ha reá esnék 
a választás, tekintettel a nagy nemzeti és val 
lási misszióra, ő készséggel eleget tenne annak. 
Azonban azt hiszi, hogy most más valakiről 
van szó.

Tavaszi újdonságaim

CIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

Üzletát helyez és!
Van Szerencsem a tiszteli vevöközönségr t 
értesíteni, hogy a Szent László-tér 

Kishidfönél 9 éve vezetett

ÚJDONSÁGOK.
Tájékozó:

Április 20. Városi közgyűlés.
Április 23. A kath. kör záróünnepélye este 6 

órakor a főgimnáziumban.
Április 27. D. u. A Biharmegyei nőegylet évi 

közgyűlése.
Április 30. Erkel ünnepély a főgimnáziumba»!

* Kossuth jobban van. Kossuth Ferenc 
állapotában javulás állott be. ^Kossuth Ferenc 
napok óta jobban érzi magát, úgy hogy pár 
nap múlva elhagyhatja betegágyát.

* Választások a városnál. Ma, csütör­
tökön délután tartja Nagyvárad város közgyű­
lését. Egyik érdekes mozzanata lesz a gyűlés­
nek a két választás. A városi mérnöki hivatal­
nál megüresedett könyvvezetői állásra többen 
pályáznak, de legtöbb kilátása Tóik Béla tb. 
alszámvevőnek van. Az irnoki állásra kilencen 
pályáztak, ezek között az elhunyt Máj er esik Fe­
renc özvegye is, akit méltányosságból valószí­
nűleg meg is választanak a térje halála által 
megüresedett állásra. De ezenkívül is rászol­
gált özv. Májercsikné a megválasztásra, mert 
az összes pályázók között ő szolgál legrégebb 
idő óta, 12 éve Nagyvárad városánál s buzgó 
szorgalmas munkával felebbvalóinak elismeré­
sét kiérdemelte. Férje után nyugdijat nem kap 
s csekély napidijából nem képes magát és kis 
gyermekét eltartani.

’ Pénsintóseti tisztviselők gyűlése. 
A Biharmegyei Pénzintézeti Tisztviselők Szö­
vetsége Nagyváradon, ma csütörtök este fél 7 
órakor a Biharmegyei Takarékpénztár helyisé­
gében választmányi gyűlést tart. Tekintettel a 
tárgyalandó ügyek kiváló fontosságára, a vál. 
tagok okvetlen és teljes számban való megje­
lenését kéri az elnökség.

* A Szent László-tér aszfaltozása. 
A mai városi közgyűlés egyik fontosabb tárgya 
lesz a Szent László-tér aszfalt burkolása. Két 
szán bavehető ajánlat van a városnál: az egyik 
a Neuchatel angol társaság ajánlata tömör asz­
faltmunkára, a másik a magyar aszfalt rész­
vénytársaság ajánlata, hengerelt aszfalt bur­
kolatra, amilyennel öt év előtt agyon nyomo­
rította a részvény társaság Nagyvárad főútvona­
lát. A két ajánlat közül az angol társaság 
ajánlata 23,000 koronával drágább, azonban a 
szakértők szerint ez az árkülönbség egy ne-

I gyed milliós munkánál nem jöhet számításba, 
mert a két burkoló anyag és munka között 
nagy értékkülönbözet van s a 23,000 koronát 
ebben az értékkülönbözetben bőven meg­
találja Nagyvárad városa. Sokakat megtéveszt 
a magyar aszfalt társaság pótbeadványa, amely­
ben a Rakóczi-uti rossz aszfalt jótállási határ­
idejét kitolja, azonban a pó’beadvány szerint 
csak az esetben vállalja a további jótállást, ha 
a Szent László-téren nem a kitűnő szicíliai 
u n. kőaszfaltta), hanem a dernai aszfalttal, 
gőzhenger rendszer alapján végezheti a bur- 

i kolást. A polgármester álláspontja teljesen he- 
i lyes, mikor a hazai ipar pártolását csak addig 

tartja szem élőt', amig az a város érdekeivel 
nem ellenkezik. Reméljük, hogy a törvényha­

vászon és fehérnemű üzletemet
folyó évi február 1 tő a tu ságos házbér­
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe h e 1 ye s t em A t. 

tóság a mai közgyűlésen a város érdekeit meg­
védi s n-m engedi, hogy a Szent László-térrel 
is úgy járjunk, mint a Rákóczi-uttal meg­
jártuk

* A Sebes-Köröss-térsnlat közgyű­
lése A Set>e*-Körözs Vizsxabályozási és Ár- 
mentesilő-Társulat e hó 29-én tartja meg ren­
des évi közgyűlését. A közgyűlésre tegnap 
meghívták Biharvármegye törvényhatóságát is.

’ Kitüntetett tanító. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Kiss Gyula bagaméri ta­
nítónak 200 korona személyi pótlékot adott. 
A személyi pótlék adományozására a tanító­
nak a népnevelés terén szerzett érdem-i szol­
gáltak. A kitüntetésről tegnap értesítették a 
vármegyét.

* Áthelyezés A földmivelésügyi minisz­
ter Platt Károly margitai állatorvost Nagysze- 
benbe helyezte át, helyette Fabricius Imre állat­
orvos-gyakornokot helyezte Margitéra Veres­
toronyról.

* Át hely esett fütőhási főnök. A m 
kir. államvasutak elnökigazgatója Tohiay Mik­
lós felügyelő, fütőházi főnököt Budapestre he­
lyezte át s szolgálattételre a vasutigazgatóság- 
hoz osztotta be. Tolnay több mint húsz ész­
tén deje tevékeny tagja a társadalomnak és úgy 
hivatalnok társai, mint alantasai meleg szeretet­
tel viseltettek a puritán jellemű hivatalfőnök 
iránt. A nagyváradi vasutasok a távozó fütő­
házi főnök tiszteletére folyó hó 29-én este 8 
órakor a »Pannonia« éttermében búcsú vacso­
rát rendeznek.

* A Jád és Drágán vise. A magyar 
vasút és forgalmi részvénytársaság részére 
tudvalevőiig legutóbb megadta a miniszter az 
en gedélyt a vízi erőmű létesítéséhez. Az en­
ge dély okirat bejegyzéséről most értesítette a 
ku lturmérnöki hivatal az alispánt. Az enge- 
dé ly okiratban az előzetesen beadott felebbe- 
zések indokainak nagy része el van fogadva 
és a vízerőművet ezek betartásával lehet fel­
építeni.

* Öngyilkosság betegség miatt. Fo­
dor László csizmadia tanonc 5 hónap óta szem 
bajban szenvedett. Miután a fiú úgy látta, hogy 
betegségéből nem tud kigyógyulni, elkeseredé­
sében elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Folyó 
hó 18-án délelőtt meg vett öt csomag veres 
fejű gyufát és azt vízbe áztatva, az igy nyert 
foszfor-oldatot megitta. Fodor Lászlót a men­
tők bevitték a biharmegyei közkórházba, ahol 
nyomban kezelés alá vették. Sérülése 8 napon 
túl, de 20 napon belül gyógyul.

* Gyermeknap Nagyváradon. Az 
idei gyerrrukntpot Nagyváradon valószínűleg 
május 2. és 3-án tartják meg. Hlatky Endre 
főispán vasárnapra, április 23-án délelőtt fél 
11 órakor a városház közgyűlési termébe ér­
tekezletet hivott össze, amelyen megbeszélik 
az idei gyermeknap szervezését és az összes 
szükséges intézkedéseket.

* Miért usurták le a csendőrök B. 
Madarász Jánost ? Lapunk vasárnapi szá­
mában megírtuk, hogy P. Kórodi Sándor ten- 
kei őrsvezető leszúrta B. Madarast János nap­
számost. Az esetre vonatkozólag újabban a 
következő híreket kaptuk: Fehér Tógyer Mitru 
és Fehér Tógyer Posti or oláhsz ntmiklósi la­
kosok hízás élete szerencsétlen volt. Mindkét 
embernek beteges áss ony jutott ház stársui.

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszönetemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Strohmayer Pál 
Nagyvárad, Bémer tér.
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A jámbor oláh parasztok nem vitték az asszo­
nyodat doktorhoz, hanem mert hallották, hogy 
B. Madarász Jánosáé kitűnő javasasszony hité­
ben áll Tenkéa, elm-ntek oda és lassanként 
vagy kétszáz—kétszáz koronát fizettek a ku- 
ruzslásért. Gyógyulás nem mutatkozott, az em­
berek — mint ilyenkor rendesen történni szo­
kott — vissza akartáic kapi pénzüket, sőt akadt 
valaki, aki bizalmasan besúgta az esetet a 
csendőrségnek, amely megindította a nyomo­
zást. Madarászná észrevett valamit és netn is 
igen ment háza tájéka felé. A férje, ki külön­
ben sem ellensége az italnak, most hogy nem 
volt otthon még többet ivott és berúgott. Pén­
tek déltájban sikerült a csendőröknek elcsipni 
az asszonyt. Fölvitték a városházára, itt be­
vallott mindent, sőt azt is bevallotta, hogy le­
velezett a felekkel. Elmentek az asszonyoyal a 
lakására. Madarász otthon volt és mikor nagy- 
nehezen megértette az esetet, megakarta verni 
a feleségét. A csendőrök háromszor is meg­
fogták és kérték, hagyjon békét az asszonynak 
és adja elő a leveleket. A részeg ember nem 
engedelmeskedett. A csendőr lekapta fegyve­
rét, Madarász megragadta, du'akodtak. Ekkor 
megszűrték. Egyik sebe a gyomortájon 3 ctm 
mély, a másik a jobboldalán a 4—5 borda 
táján a mellkastól a válláig terjed. Mint érte­
sülünk, a sérült állipota kielégítő, sebei nem 
életveszélyesek.

* A tagadómedgyesiek inségten- 
gerije. 1905 ■ ben a kormány tekintettel arra, 
hogy a sok természeti csapás teljesen elpusz­
tította a tagadómedgyesiek kukorica termését, 
1500 korona kölcsönt engedélyezett az ínség 
szélén állók részére. A kölcsönt természetesen 
bizonyos határidő muiva vissza kellett volna 
fizetni. A kölcsön nagy részét be is fizették a 
a kitűzött határidőre, azonban voltak olyanok, 
akik csak napszámból tartották fenn magukat, 
ezeknek sokáig kellett dolg izniok, mig a köl­
csön kapott pénzt össze tudták gyűjteni s igy 
az 1500 korona egy része bizonyos késieke 
déssel érkezett be az áiLmpénztárba. A késle­
kedés miatt 41 korona kamatot vetett ki a 
miniszter, melyet éppen azoknak kellene meg­
fizetniük, akik a legnyomoruságosabb kereset 
bői élnek. Tegnap az elöljáróság kérvényt nyuj 
tott be a miniszterhez a lakosság érdekében, 
hogy engedje el a 41 korona kamatot.

* Raxxia. Az utóbbi időben mind sür- 
jebben és sürjebbsn jelentek meg a kétes 
existeuciáju egyének a piacon, akik részint a 
vásári lopásokból tartották fenn magukat, ré­
szint meg nem állapítható foglalkozást űztek. 
A rendőrség megakarta tisztítani ezektől az 
emberektől a piacot, de meg a várost is ezért 
tegnap éjjel nagy razziát tartott. A razziát 
Beczey Ignác rendőrőrmester vezette. Az éj­
jeli felhajtás meglepő eredménnyel végződött 
Elfogtak összesen 59 férfit és 18 nő. Kü­
lönösen meglepő volt a rendőrség kutatásának 
az eredménye az Aradi utón lévő özv. Scblé- 
singerné féle szállóban. Itt a szemétből szed­
ték ki a csavargókat, akidet eztán a rendőr 
ségre kisértek. Az elfogottak csapata a lehető 
legváltozatosabb múltú egyénekből állott. Volt 
köztük kivénült zsebmetsző, züllött hivatalnok, 
dologkerülő munkás stb. Es ami a iegjelleg 
zetesebb az elfogott embereket mind az al­
kohol juttatta jelien égi sorsukra.

* Az idöjár s Végre kiderült az idő, 
amit bizony már igen nthei n vártunk. Annyira 
megfélemlített az embereké a márciusi tavaszi 
napok után jött téli időjárá hogy már alig 
mertünk hamarosan jobb időt remélői. Es íme 
itt a tavasz, még p dig a valódi, fizikai tavasz 
kellő pompájával, balzsamos levegőjével. — 
Mái a fecskék is vígan röpködnek, ami állandó 

jó időt jelent, mert megtalálják táp’álékukat, a 
rovarokat. A hivatalos rneteoroiogiai jelzések is 
jó, tartós derült időt jeleznek. Reméljük, hogy 
ezen tartósnak igét kérő jó időt most már nem 
rontják el sem a szecessziós versek, sem a hír- 
lapok áprilisi krokijai.

* Leauliant avat kai. Tarron kapitány, 
francia aviatikus Versailles közelében repülőgé­
pével lezuhant és szörnyet halt. Az aeropiánt 
egy szélroham borította fel.

* Javítják a Baross hidat. A Brross- 
hidnak egyik függőleges tartó rudját a mérnöki 
hivatal javítás céljából tegnap délután kivetette. 
A javítási munkálatok bevégeztéig, ami körül­
belül 4—5 napot fog igénybe venni, a Baross- 
hidon át csak bérkocsiknak, személyszállító és 
könnyű terheket szállító kocsiknak lehet köz­
lekedni.} Nagyobb megt-rhelésü jármüveknek 
(20 métermázsán felül pl. malmok lisztszállitó 
kocsijai, megterhelt táblás szekerek, cséplőgé­
pek, stb.) csak a Szf, Lásrló-téri hídon közle­
kedhetnek ez idő alatt. Nagyobb megterhelésü 
jármüvek útirányát, amennyiben azok a vasút­
hoz vagy vissza közlekednek, a Szt. László téri 
hídon, Bémer-tér, Szilágyi Dezső-utca, Szt. 
János-utca alsó szakasza, Balassa-utca és 
Schkuch-téren át jelölte ki a rendőrség.

* Rendőri hírek. Snóccr Mihály kápta­
lani hajdú a vásár ügyosztálynál ma délelőtt 
egy járlatot állít atott ki, s mig a hivatalos he­
lyiségben időzött, ismeretlen tettes ellopta a 
folyóson hagyott zöld szinü puha kalapjá., a 
melynek bélésén »Viharerős< fölirás olvasható. 
— Schechter Samu rézöntősegéd bejelentette, 
hogy Kert-u. 1. sz. szobájából ismeretlen tettes 
egy fekete fehér csiku nadrágját ellopta. — Mass 
Mária a Nagyvásár-téren egy uj kation női 
blúzt, továbbá férfi ruhákat és fehérnemüeket 
akart elárusítani. A rendőr igazolásra szólította 
fel, azonban azok holszerzését igazolni nem 
tudta. A rendőrség Mass Máriát lezáratta.
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Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmúves üzletét 
folyó év május 1-én áthelyezi 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben. ;;

ta

X Az »Illatszer Király« nil az olcsó 
vásárlás még egyre tart. A közönség tömegesen 
keresi fel a Weiszlovits-palotában levő kitűnő hirü 
céget, mert mindenki meggyőződött, hogy az Illat­
szer Királynál a legkitűnőbb árukat a legolcsóbban 
bocsátják a közönség rendelkezésére. 266
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*Uj virágüzlet!

Fratrics János
kereskedelmi és mükertész.

Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- 
: : csarnoka: Szent János-utca 1 szám, : ; 

ahol minden időben frissen 
rágott virágokból készülnek

| hali, menyasszonyi s alkalmi csokrok
* szép kivitelben, előnyös árak mellett.

«■
->
*

«

■ 1 T
Ifj. Rimanóczy Kálmán 

mübutorgyára
Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ a
X Vadászok figyelmébe Tisztelettel érte­

sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits-palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok 
Ladányi József puskamüves ős fegyverkereskedő 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

»ae-v-anMatiMMiinii» n —i 'MMBummBagrniaj. nauatuHM»^

Törlesztésen kölcsön •
Feltételek:

Teljes árfolyam
I 5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

Nagyvárad, Lévay-palota, 
Ezredév! emlék tér sarok.

______

X Tavaszi vásár. Tisztelettel értesítem a int. 
nagyközönséget, hogy a csillár és fémáru gyártást 
megkezdtem s ennélfogva raktáron levő csillár készle­
temet helyszűke miatt gyári áron, sőt normális elfo­
gadható áron elárusítom. Régi csillárok átalakítása, 
galvanizálása, fémáruk rezezése, nickelezése, bútor­
vasalás, portáldiszek stylszerü készitése rajz és terv 
szerint. Stern, Bémer-tér, Telefon 556.
2—— -----—■----- ------ --------------

Értesítés.
i Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo- 
t nos urak becses tudomására hozni, hogy 
) Óváry Lajos kályhás Üzletét 
? átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

•ÓVÁRY TESTVÉREK 
ij cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
j pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­

juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszet ::

cserépkályhak
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Cscugeri-utca 27. sxátn.
II I | ,_|l|.n    , ..  , , ■ ... „ , I ..III — ——— 3S

x Néhai főtisztciendő Makutz Ernő 
theol. könyvtárát mig a készít:, tart olcsón ki­
árusító rí. Benkö Artur teöU' vk trés<edő Rá < 5ci- 
ut 10.
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Double-kelme 
újdonságok 

FLEGMÁN 
cégnél, Bémer-tér. 

128

s$j
x Csabagyöngye és Kossuth oltóvesz 

szók kaphatók Vaday Józsefnél Körös u ca 43. 
Ugyanoit két hold lucernaföld eladó vagy bérbe­
adó. 294

x Hegyiborok! Kiváló minőségű t-hér 
és piros hegyiborok, a legolcsóbb árban. Va 
lódi, legjobb minőségű gyógy cognac és kis­
üsti barack-cognac, ugyszin en t nonabb gyü­
mölcs pálinkák, a legolcsóbb át bari kaphatók. 
Merte Nándor csemege és b .rkereskedéséb :o, 
Körözs utca. Telefon 448. szám.

Í 1 SS

s CZAPFALVIJÓZSEF
mázoló, épület é* b a tor festő

íü Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.
, Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

f Elvállalok minden e szakmába vágó mun- 
S kát u, in.: fa- és márvány utánzat készítését, 
1 épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
it rendezések és bútorok festését, kerti bátorok 
• zománcozd <.t és ) rcellán utánzást. Vidék 

megrendeléseket a legpontosabban készite k
Tisztelettel

358 O.apfalvi JóZbaf. —

! S
X A „Pannónia“ kávóházban ma és 

mindennap Kiss Béla 18 tagú zenekara játszik.

Borzalmas lesz a tavasz 
azoknak, kiknek szeplöt és máj foltot hoz. Ezt egyedül 
a torony alatti Újvárosi drogéria Hóvirág 
crémje szünteti meg.

Magánvizsgára
sikerrel előkészít nyug, főgimn. 
tanár. Már eddig is több Ízben 
vizsgáztatod kitűnő sikerrel : :

Lakása: Bethlen-utca 1. sz.

g Szekrányágy 3 matraccal 19 korona
> Sodronybetét i<> korona
g Rézkarniss s korona
; Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható 

o li ii Adolf
■g vaskereskedönél Nagyvárad. Kossuth-utca p 10 ez. Telefon 636.
üt ■ tt -ft.T-ri-1 b üt r ®4E>iísb '«»SW *’■*«

SZÍNHÁZ.

Heti műsor :
Csütörtök délután ifjúsági előadásul Romeo 

és Julia, este: Babuska.
Péntek: Babuska.
Szombat: Magdolna. (Rákosi Jenő nép­

drámája.)
Vasárnap délután: Hercegkisasszony, este: 

Babuska.

Babuska.
A nagy reklám után csakugyan kaptunk 

valamit a Babuskában, ami érdemes a megem­
lítésre, mint ennek az operettnek legfőbb kivá­
lósága: dacára annak, hogy alig történik benne 
valami, ez a valami háromnegyed tizenegyig 
történik. Három óránál tovább próbálnak a 
szerzők valami érdeklődést kicsiholni a közön­
ségből. Idejűk van terét bőven s hogy az ér­
deklődés mégis sovány, az. mindennek felró­
ható, csak az időnek nem.

A cim tulajdonképpen olyan szereplőt je­
lent, amelyik nem is »szerepel:« egy valóságos 
nürnbergi babát, amelyet a bájos Ivette min­
dig a kezében tart. A bájos Ivette szerelmi tör­
ténete az egész, aki az ifjú Tiboriuszba sze­
relmes, ez a szerelem felébreszti Tibcriusz 
nagybátyjának, a márkinak ellenkezését, a 
márki elviszi Ivettet Párisba, hogy elszakítsa 
szerelmesétől, sőt azon a ponton van, hogy ő 
maga lesz szerelmes Ivettebe. Ivette azonban 
találkozik Parisban is Tiboriusszal, a vége, 
hogy a. szerelmesek egymáséi lesznek, a márki 
pedig elveszi Ivettének a — mamáját.

A sovány mesét még soványabb éicek 
húzzák tovább. Az ember néha elcsodálkozik, 
micsoda együgyű éícekkel akarják a közönsé­
get szórakoztatni. Nagyobb hatásuk van a 
köxbeszőtt trükköknek, minő a második felvo­
násban Rosslilla és a márki pofonokkal elegyes 
csókolózása. Az egyes alakok magukban véve 
elég érdekeltséget tudnak kelteni némely je­
lenetben. Legkevéshbé éri a gáncs a zenét. Ez 
sem valami ege verő tünemény ugyan, hallot­
tunk Falitól is már sukkal jobb zenét, de egyik­
másik számon rajta van a tehetség és Ízlés bé­
lyege s van nyomában siker is.

Az előadás igyekezett kidomborítani mind­
azt az előnyt, ami a darabban feltalálha'ó. Ká­
rolyi Leona Rozalilláját kell első sorban ki­
emelnünk, eredetisége, ötletessége és általában 
páratlanul elevsn, színes játékaamiatt. Nem 
hisszük, hogy ezt a szerepet vidéken még valaki 
igy elját sza.Öltözékei — még a szoknyanadrágot 
is beleértve — feltűntek ízlésességükkel. A 
címszerepben Zsigmondy Anna kapott sok meg­
érdemelt tapsot' mindig jókedvű alakításáért, 
mindig kellemes, lágy énekéért. A márki ele­
gáns szerepét Leövei alakította kifogástalanul, a 
színigazgató epizód szerepéből pedig Kabos 
csinált kitűnő, eredeti komikus figurát. A har­
madik felvonásban Károlyi Leonéval együtt 
előadott tánckettősük különösen sikerült. Goson, 
T. Pogány Janka kisebb szen-pekben, de nem 
kisebb buzgalommal és sikerrel működtek 
közre a siker érd .-kében. Éne«- és zenekar 
megfelelők. r-

Széli Gitta Nagyváradon. Sok uj, 
nagy primadonnát adott már a migyar szillé- 
■„-.étnek a S<i/ligeti-s; inhá', sok kedves, elfő- 
gódott Jiat.t >ány lépett ezeken a deszkákon a 
színházi közömég elé. akikből hl.es starpi let­
tek a színi világnak. Ennek a hónapnak a vé­

gén megint uj primadonnát avat a Szigligeti— 
színház. Egy erdélyi un leány. Száll Gitta lép 
föl a Nebánt svirág Dmis és a Luxrmbur? 
grófjának Juliette szerepében. Széli (Seli) Git­
tának Nagyváradon igen előkelő rokonsága van: 
a M: zev-család, anyja, Mezey Vilma, a néhai 
Mezey Mihálynak húga volt, Maga Mezey Mi­
hály ambicionálta, hogy kis húgát itt, a nagy­
váradi színpadon lássa, azonban a bemutatko­
zást már nem érhette meg. Április hó 27 ér. és 
28 án mutatkozik be Széli Gitta, akik ismerik 
ennek a temperamentumos, szép fiatal leánynak 
a hangját és játékát, igen nagy sikereket vár­
nak a föllépésétől

Romeo és Julia A szerelem örökszép 
tragédiáját hozza színre ma délután ifjúsági elő­
adásul a Siigligeti-izinház. Ez Shakespjaienek 
a legnépszerűbb darabja, amelyet mindig szí­
vesen néz meg a közönség minden rétege.

IRODALOM.

Kalauz a krisztusi életre
Kézikönyv a középiskolák 6. osztálya és 

olvasókönyv a müveit közönség számára. Irta 
Szuszai Antal.

J hlicska Ferenc, a magyar katholikus tu­
dományosság egyik alapos művelője azt mondta 
Szuszai ezen munkájáról, hogy valóságos kin-^ 
csesbánya. Es ez a mondása távolról sem ve­
hető túlzásnak. Szuszai Antal már nem egy 
tnunkáj .vat keltett méltó feltűnést. Régebben 
megjelent Apológiája a modern tudomány 1 g- 
ujabb vívmányainak ismeretével gazdag, er­
kölcstant munkáival a kor szinvonalán legelői 
halad és mindenben szigorúan tudományos és 
minden müve magával ragadja az olvasót: ez 
oly nagy dolog, hogy mé'tán megérdemli az 
elismerést.

Az ifjúságnak és a nagy közönségnek 
szánja müvet Szuszai. Ez utóbbi célt pompá- 

! san eléri. Az ifjúság számára talán kissé ter- 
i jedeimes. Kiváló ifjak igy is nagy naszonaat 

fogják forgatni. D- a nagy átlagnak — rnár 
i p' d g ezzel keli számolni — érdemes volna a 
j műből egy rövidített kiadást is csinálni s ez 
i lehetne tankönyv. Szuszai a modern léleknek, 

kivált a>. ifjúság lelkének alapos ismerő é és 
gyöngéden szerető orvosa. Igazi lelkiatya Meg 
tud győzni arról, hogy hol van gyöngénk és 
arról is, hogy az orvosságot non találjuk meg 
másutt, mint a hol ő kijelöli: a krisztusi élet­
ben. Eszmemenete a pedagógiai beosztásnak 
felei meg: először az erKölc un alapelemeit 
fejtegei, m jd me;;mu atja, hogyan keil a testi 

i ágyak fölött a lel se; úrrá team, hogy leszünk 
tehát lelki életet e ő emberekké, v * ;ül rávezeti az 
olvasót, hogy az emberi hivatás: Isten gyer- 
mek-ivé lenni. »Egyes fejezet d a modern ver­
gődő léleknek találó fotográfiái, melyek azt a 
szükséges önismeret révén a javulás útjára 
vezetik; tnás fejezetek pedig valóságos diada­
lok a lázongó fiatal l-lkeken, az atyai szeretet 
diád .lai, melyeknél a legyőzött lélek saját jól 
felfogott érdekében is magára veszi az evan­
gélium könnyű igáját«, írja róla Jehlicska.

Pompásan ért hozzá Szuszai, hogy igazsá­
gait néhány találó és jellemző szóval, tömören 
vésse olvasója leikébe. Ilyen mondását »a testi 
ember szertelenségre hajló rendetlen állat«, »az 
embernek kötelessége nem követni, hanem ne­
mesíteni természetét«, »a szív rendetlen vágya 
a pénz után a rabszolgakötél a lélek szamára«, 
»azok a fiatalemberek akik nem gyónnak a 
papnak, tnajd gyónnak az ideggyógyásznak«, 
»ha azt avarod, hogy Isten meghallgasson 
imádságodban, hallgasd meg t ' is öt paran­
csaiban«, >a szolgaság szolgasága odaláncolva 
lenni az önzés sziklájához« — es még a nyi 
má«, minőkkel a kö"yv pazarul tele v-n hintve, 
méltók arr., hogy őket mind i. keresztényül 
élni képes lélek állandóan maga őtt t»rtsa, 
megszívlelje és levonja belőlük a tanulságotl 

j Példázataik találók, mindig a fölvett témára 
' vonatkozók. Amellett a tudomány mai színvo­

nalán teljes-n uralkodik a szerző és tudomá- is

■ '.4
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nyos, természettudoirányi és fiozófui olvasót 
ságát egy fönséges eszmének szolgálatában ra- 
gyogtatji: a keresztény erkölcsi tiszta élet após 
toli hirdetésének szolgálatában.

Nem olyan éltelemben tankönyv a kalauz, 
hogy abból diákok vegyenek lecket. Tankönyv 
az mindenek számára. Tankönyv müveit kö­
zönségünk összessége számára, mely ebből ta­
nulhatja meg a legfontosabb, a legéletbevágóbb 
tudományt : hogyan kell Krisztus szive szerinti 
igaz keresztény erkö'csi életet élni.

Ara és postával együtt fűzve 3 K 30 fill., 
kötve 5 K 30 fii). Kapható a Sz. Bonaventura 
nyomdánál Kolozsvárt, Győrött a Borromeusnál, 
a Szt. István Társulatnál Budapest IV, Kecs­
keméti u. 2, az Életnél VII, Damjanich u, 50. 
és a szerzőnél Dobsiná".

EGYESÜLETEK.
A K&th. Kör választmánya tegnapi ülé­

sén j-len voltak : Fetser <^ntal fsz. püspök, dr 
Kirácsonvi János, dr Vucskics Gyula, Du-. László, 
dr Hovánji Gyula, Molnár Imre, Tóth Márton 
P> kanovits Imre, Géczy Lajos, Böszörményi 
Géza, dr Krüger Aladár, Láng József, Sürgt-r 
Bertalan, Bodnár János, Vattay József, Kele­
men Kálmán, Balázsovich Jenő és dr Imrik 
Gusztáv titkár. A választmány, melynek ez volt 
első ülése gróf Széchenyi Miklós püspök kine­
vezése óta, örömét fejezte ki az uj főpásztor 
kinevezése fölött s elhatározta, minő módon 
fog méltó részt venni az installáció alkalmával 
a tisztelgésekben. A folyó ügyek elintézése 
■tán uj tagokul felvétettek : Dr Fratkó József 
ügyvéd, Komáromy József nyug, mozdonyvezető, 
Igaz Károly postatiszt, Tóth Kálmán adótiszt, 
Kovács Kálmán müasztalos.

TÁVIRATOK.
Héderváry a királynál.

Béca, április 19.

(Saj. tud.) Héderváry miniszterelnök 
délután 2 órakor jelent meg az uralkodó 
elölt külön kihallgatáson. A kihallgatás 
40 percig tartott. A miniszterelnök je­
lentést tett az uralkodónak, a közte és 
az osztrák miniszterelnök között legutóbb 
folytatott tárgyalásokról és a létrejött 
megállapodásról. A kihallgatás után ke­
letkezett hirek szerint a két kormány kö­
zött lényeges differencia egyáltalán nin­
csen. Egy előkelő bécsi lap értesülése 
szerint a differencia mindössze egy pont­
nál van és pedig annál a pontnál, ahol 
az osztrák kormány ragaszkodik ahoz, 
miszerint az esetben, ha a vádlott mind 
két nyelvét birta, önmaga választhassa a 
tárgyalás nyelvét. Héderváry természete­
sen ebbe semmi áron sem akar bele­
menni. Ezért holnap az osztrák minisz­
terelnök kihallgatáson jelenik meg az 
uralkodó előtt. Héderváry szintén meg­
jelenik a király előtt, ez azonban na­
gyon valószínű, hogy csak a jövőhéten 
örténik meg.

Az uj véderőtörvény.
Béce, ápr. 19.

(Saját tud ) A közös hadügyminiszté­
riumban ma befejezték az uj véderöjava-- 
lat megszerkesztését A javaslat teljesen 
elkészült és a miniszterek már haza is 
Utaztak Budapestre.

Gróf Sternberg redivivus.
BéCS, április 19.

(Saját tudósítónktól.) Az uralkodóház 
és a hadsereg ostora a Reichsrathban: 
gróf Sternberg Alb- rl ismét kilép a par­
lamenti porondra. Emlékezetes, hogy a 
féktelen támadások után Canossát járt, 
kibékül a had vezetőséggel, megkövette a 
megbántott uralkodóházbeli szereplő szé- 
mélyiségeket és vezeklésül lemondott 
mandátumáról Most gróf Sternberg visz- 
szatér a Reicheralhba. A csehországi 
Popotschnóban kandidálták s tegnap már 
programbeszédei is mondott.

Megtámadott katonai őr.
Győr, április 19.

(Saját tud.) Az éjjel a puskaporos 
toronynál szolgálatot teljesítő Szarov 
Mihály őrt egy magas, unasan öltözött 
ember megtámadta és í^jbe ütötte. A 
katona erre bírókra keit a támadójával 
és azt szuronyával mellen szúrta. A tá­
madó ennek dacára elmenekült.

A portugál köztársaság ellen
Lissxabon. ápr. 19.

Cocceiró kapitány elbocsátása ügyében je­
lentik, hogy Corceiro az tgyetleo usrt volt, 
aki a forradalom kitörésekor a republikánus 
haderőkkel szemben tényleges elit mállást fej­
tett ki. Röviddtl ezelőtt is felhívást iitézett az 
országnoz, melyben javasolja, hogy a nép refe­
rendum utján világosan nyilvánit-a óhaját, mert 
a köztársaság életbeléptetése óta eltelt hat hó" 
nap alatt Portugália helyzete nem javult.

Rablók a gyorsvonaton.
Kapotv r, ápr. 19.

(Saját tud.) Fiume felé robogó vona­
ton az éjjel vakmerő rablást követtek el. 
Pakalus Márton előkelő utazót két isme­
retlen tettes előbb elaltatott, azután ki­
fosztott. Az utazótól 12.200 kor. kész 
pénzt veitek el. A tetteseket keresi a 
rendőrség

NYÍLTTEK.

BÚTOR
átköltözés miatt,

olcsó
gyári árban

REISZ bútorgyárában
május 1-töl

Rákóczi-ud 14.

KÖZGAZDASÁG.

Újabb járvány az állatok között 
Az álLt állományt újabb veszedalem fenyegeti 
a derecskéi és a sárréti járásban. Mint az j|. 
letékes főszolgabírók jelentik Derecskén a rüh- 
kór és B ha-nagybajomban a léptette lépett 
fel. A megfertőzött községekben a legnagyobb 
óvintézkedéseket foganatosították.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése:

Budapesten
A tegnapi gabona-tőzsdén is nét óriási ár­

emelkedések voltak mindenben. Készbuza 26 
ezer mázsa kelt el 30 fillérrel magasabb árak 
mellett.

Határidők záralata :
Áprilisi búza — — — — 12'80
Májusi búza — — — - 12 40
Októberi búza — — — — 11'28
Áprilisi rozs — — — — 9 40
Októberi rozs — — — — 8.82
Áprilisi zab — — — — 8'42
Októberi zab — — — — 7.54
Májusi lengeri — — — — 6.28
Júliusi tengeri — — — — 640
Augusztusi repce — — — 14’20

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 826 — 
Osztrák hitelrészvény — — 756.— 
Jelzálogbank — — — — 481'25 
Leszámítoló és pénzváltó — 75125 
Osztrák államvasut részvény — 756'— 
Közúti vasút — — — — 757 25
Rimamurányi vasmű — — 69125 
Beocsini cement — — — 855.—
Városi vasút — — — — 404'25

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

------------ -----------------—...... -....... ........... —..........................—8HS 
•—................................................. ———

AZ IGAZ,!
IE 

hogy sehol sem lehet oly kelle- j
— mesen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében, 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fiijborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés /zerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
— Belépti díj nincs. —

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy lelvén „NEMZETI“ I I 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője, 

aah...... „.......................     ■
_____________ __________________ .______-



1911 április 20. TISXANTXJL 7

Nagyvárad-város rendőrkapitányi hivatalától.

3377—1911. szám.

Hirdetmény.
Nagy várad-város rendőrkapitányi hivatala mint 

I. fokú iparhatóság ezennel közhírré teszi, hogy Szi­
lágyi János nagyváradi lakos által felállítani szándé­
kolt tégla és cserépgyár-telep telepengedélyezése tár­
gyában f. évi április hó 27-ik napjának délelőtti 11 
órájára a szőlőhegyen, a nagyváradi 620(1—6207. és 
6208. tkvi betétben! ingatlanra helyszíni tárgyalást 
tűzött ki, amely körülményről az érdekeltek oly figyel­
meztetéssel értesittetnek, hogy esetleges kifogásaikat a 
helyszíni tárgyalás alkalmával adják elő, mert a későb ■ 
ben teendő felszólamlások figyelembe vétetotni nem fognak.

Nagyvárad, 1911. évi április 15.
Gero,

r.-főkapitény.296

Illatszerek 
és háztartási cikkek 
a legolcsóbban és legnagyobb választékban az 

Illatszer Királynál 
Rákóczi-ut Weiszlovits-ház, 
szerezhetők be.

K

Telefón: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PAL SANDOR 
műbútorasztalos 

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám. 
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz.

192
Telefon: 629. sz.

BK

Dajkovits E.
fényiro (Iájában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utolérhetetlen.

n

Bumbera István
------- papi- és polgári szabó ---------
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
iendö papság szál- 
i litója. ■

Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

1
1
1
1
1
1
1
1
1
6

Figyeljen az árakra!
üveg francia brillantin

» Vera Violetta >
» » > nagy

doboz Francia ibolya szappan
» rózsa szappan

Legt, francia ibolya szap.
rózsa glycerin szappan
ibolya » »
Kielhauser Speick > 
hihás francia szappan

más létező szappan a legolcsóbb árban

15 kr.
22 »
35 >
50 »
50 »

1 — >

•W* Legbiztosabb és 
legmegbízhatóbb nyaraltatás!
A nagyérdemű közönség b. figyelmébe ajánlom, 
hogy úgy helyben, mint nagyszalontai fiók­
üzletembe szőrme-árúkat, téli öltönyöket, füg­
gönyöket, szőnyegeket stb. nyaraltatás végett 
csakis nálam és fióküzletemben méltóztassa- 
nak elhelyezni, hol kívánatra bármikor fel­
mutatható legyen, a nyaraltakat tisztán ke­
zelve, gondozva és kijavítva annak idején 
haza szállíttatom. A raktárom és üzletem a 
károk eilen biztosítva vau, azért kérem a nagy­
érdemű közönség szives bizalmát. Tisztelettel

ZUHANY! ANDRÁS
német szűcs

Színház-utca, Adorján -palota.
Biztosított raktár;

Körözs utca 47. ss. (Saját-ház.)

rúd

drb 
drb

20
23
28
50

»

Minden
1 doboz Leichner Fettpuder 38 kr. 
1 » amerikai Parcellán púder 120 >
1 » eredeti francia púder 80 »

Minden más létező púderek a 
i 
i 
1 
1 
1

üveg Bay Rum
> Eau de Chinin 

Férfi fésű 
Bajuszkötő 
Düble bajuszkefe

Óriási választék diszfésűkben és hajtőkben
1 0 krtól 

kr.

legolcsóbb árban
35 kr.
60 »
15 >
15 krtól
20 kr.

1
1
1
Haj «eie sörtéből
Angol Champo hajmosó
Fekete fejű Champo

mtr crepp
» valódi hajcrepp

Tubus Hayder fogcrém
Karikás polisoir
Piere de Faku körömfényesitő
Köröm reszelő (angol)
Margit krém
Diana krém
Kerpel kézfinomitó
Üveg tégely tejcrém
Körömkefe
Dzt angol czipő erem
tub. Stomatin

> K i logen

1
1
3
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

drb francia fogkefe 
üveg francia szájvíz

> Odoi

Illatszerek kimérve a legmodernebb

25
74

12
12
30

1
50
70
50
15 
40 
65 
38
20

5 
96 
20 
22

kr.
»

Od jurák

Győződjön meg személyesen az árakról

Nincs kényszer vásárlás I

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt, 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.009 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5ü'°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű baukszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj m llett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre es árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés melleit.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. löt

WWW W

frt.
kr.

»
kr.

>
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Alapittatott ,’874. •’??

A legjobb va röffépe^

i'i: i ge\ h 11**

“ !I

Mindennemű varrógépek és kerékpárok javítása. Úgyszintén ezekhez alkatrészek nagy választékban.

Telephon 451 
k e «• é k | > !• o k c s íi k i s 

SÍ cz^j kaphatók.

•p'-

Biharmegyei zs 
takarékpénztár 
zálogháza ™
- e hó 26-án -

árverést
tart, Kéretnek a t felek 

zálogjegyeik 
rendezésére.

280

Újdonság. Szekrényágy.
! WP* Szabadalom bejelentve. "”W3

Kis lakásokban nélkülözhetetlen, Különböző alakban 
és kivitelben készen kaphatók. Mint gyermekágy (na­
gyobbaknak is), íróasztal, festőállvány es ruhaszekrény 
40 kor.-tól feljebb. Vételkényszer nélkül megtekinthető

Ifi E K C Z E G H
müasztalosnál.

Szalárdi-utca 17 szám 201

Mivel külföldön és Amerikában több éven át dolgoz­
tam bűtől ÉS klilÖnlßgOS munkákat szakszerűen készítek. 

Rajz, költségvetés s szakvélemény díjtalanul.

nmreax -a; mmww usrttxMr* ’nyerni

p A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
f' Előnyös amortizációs köl-
•;j csönöket nyújt és konvertál
ij házakra, földekre és épit-
>* kezési célokra, előzetes
I' költség nélkül. Készséggel
fc szolgál felvilágohitással:

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13 sz.

Telelőn: 1054.

TÁTRAY és TARSAI
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos “*■ 
fi munkákat, vízvezeték és csator- 
I názási munkákat, gyárak teljes 
I berendezését, közlömtiveket.

I Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
ZZZZLL™. műhelye, zzzzzz

Műszaki gépészmérnöki iroda. !
—I SMMBaBanMMM I ■ I», I ,O. U MM—■OMKt.'MKBKreg: ö

■ ■ s ■ "■ ■

TARSOLY és DÍSZTÓ
különlegességek vaskereskedése

Rákóczi-ut. Telefon 390. sz.

Modern 
konyhaherendazések 
Kománcos és tiszt» 
alumíniumból.

3—4- középiskolát

végzett fiú

nyomdász tanulónak
a „Szent László“-
nyomdában

felvétetik.

Központi szállító iroda.
A közelgő t öltözködési idény alkalmából felhívjuk a t. 
közönig szives figyelmét szabadalmazott butor- 
kocsiniukra, a mez ekkel a kökényesebb és legdrágább 
l u'orok szMi tását uyy helyben mint vidéken, vaía 
mint Hz ország bármely városába felelősség 
mellett eszközöljük Ev-á au is további kölöz, tűse­
ket nyitott iederes stráf szekereinken is úgy helybrn 
.mint vidéken.

Elfogadunk és előteret adunk bútorokra és egyéb ingóságokra 
ezeket saját száraz és tüzmentes raktárainkban elhelyezzük.

Közpo ti szállító iroda

«Kf'XUAlíM J. ÉS TÁUSA,
Kossuth utca 8. - -------------- Telefon 701.

aasfw, w- a; . xSirrr^Äwia^^Närai

..

Sxent Lásttó-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad.

*

Tavaszi ojdonságok
Vasbutorok u. m.: 

oekrényág y 
3 m al r a c c »I

K1950.
Gyermek áfly»k

K 26-tói.
I

.«««*•


